

太保集团上市疾行 澳保进驻财险受阻

□本报记者 黄蕾

凯雷一波未平，澳保一波又起，太平洋保险集团（以下简称“太保”）整体上市可谓好事多磨。

一位接近太保与澳大利亚保险集团（简称“澳保”）谈判团的知情人士向本报记者透露，太保与澳保在入股太保财险问题上出现分歧，双方目前正处于博弈阶段，而两者的谈判结果或将直接影响太保整体在港上市的进度。

太保改变谈判思路

该人士透露称，原本被澳保认为板上定钉的入股太保财险一事，于去年下半年陡然出现变数。“太保方面突然提出调整合作形式，希望澳保能将今后在太保财险中的相应股份转换成为一定比例的太保集团股权。”这与凯雷同太保之间的换股思路基本相同。

太保“换股提议”因何而起？据有关分析人士称，根据太保集团的拟上市地香港联交所的有关要求，太保集团的上市结构必须保证集团公司决策与股东利益保持一致。如果澳保以3.5亿至3.75亿澳元成功收购太保财险24.9%股权，得以上太保财险掌握一定话语权，那么，太保财险的有关决策，就可能无法与太保集团的股东利益保持一致。

对于太保而言，在集团整体上市的方案大势已定的背景下，能否成功“劝说”澳保将财险股份转换成集团股份，则是当下关乎其能否尽快赴港上市的最大关键。

澳保无奈应对变故

太保思路的顿然转变让澳保一下子摸不着头脑。该人士称，“对于澳保而言，只想作为一个纯粹的战略投资者入股太保财险，并不想介入太保整体IPO事宜中去”。因此，双方不得不围绕入股事宜再次进行谈判。

澳保近日公布的一份半年报透露了其与太保谈判的“复杂”与“艰难”：“公司拟收购太保财险24.9%股权一事并非如预期般进展顺利，尽管双方于去年7月就起草了最终合作协议。双方甚至已签署了备忘录，但从目前的状况看，公司入股太保财险时间表仍无法确定。”

作为上市公司的澳保在半年报中向投资者及媒体作出如下解释：“太保财险及其母公司太保集团正面临着一系列的挑战，其中包括了太保集团IPO有关事宜的复杂性，以及太保财险在引进战略合作伙伴时产生的一个问题。上述因素拖延了我们的收购进程。”

上述人士称，由于转换成太保集团股份与澳保当初的长期



太保与澳保的谈判将直接影响太保整体在港上市的进度 资料图
会支持这次合作。据悉，一旦该笔交易成功，这将是澳大利亚公司在中国最大一笔投资。

据上述人士透露，在谈判期间，澳保一直强调将来其在太保财险的话语权问题，这也是澳保不希望将太保财险股份转成太保集团股份的主要原因之一。

另外，最近凯雷与太保达成股权转让协议，给澳保的话语权希望蒙上了一层阴影。据报道，按照凯雷与太保集团达成的协议，凯雷已同意将其在太保寿险中的股份转为太保集团股份，最

终凯雷将持有太保集团19.9%的股份。

按照我国《保险公司管理规定》，境外金融机构可参股中资保险公司，但全部境外股东参股比例上限为24.9%，这意味着，太保集团留给澳保的持股空间仅剩5%。在这种情况下，对于力爭话语权的澳保而言，太保的投资价值明显打了折扣。

就澳保入股太保财险受阻问题，记者试图与太保集团引资小组取得联系，但得知目前该小组人员有所变动，太保方面最终谢绝了记者的采访。

平安保险董事长马明哲：

关注重大社会民生问题

□本报记者 黄蕾 卢晓平

针对“看病难、看病贵”、“公共营业场所火灾事故频发，公共场所火灾责任保险覆盖率却逐年下滑”等与构建和谐社会紧密相关的重大社会民生问题，全国政协委员、中国平安保险（集团）股份有限公司董事长马明哲日前向全国政协十届五次会议提交两份提案，建议有关部门加大政策扶持力度，加快商业健康保险发展，同时建议建立公众营业场所火灾责任强制保险制度，通过商业保险分担政府责任。

马明哲此次递交的两份提案内容分别为“加大政策扶持力度，加快商业健康保险发展”和“建立公众营业场所火灾责任强制保险制度”。这两项提案均紧紧围绕有关医疗、卫生、社会保障、重大紧急公共安全事故的风险保障等关系民众切身利益的民生问题展开。

近年来，我国部分省市也陆续开展了火灾公众责任险的试点，但与建立公共营业场所责任强制保险制度的要求仍有很大距离。马明哲建议，由相关部门联合研讨制定公众营业场所火灾责任保险制度，以启动立法程序，对现行《中华人民共和国消防法》予以修改，明确规定公众营业场所有火灾责任强制保险制度。

与此同时，他还建议建立保险行业与消防监管部门的交流机制和信息共享平台，共同制定公众营业场所火灾强制责任保险的统一条款，并厘定合理费率，共同促进公众营业场所火灾风险管理的长远健康发展。

参股兴业银行账面盈利15亿

恒生银行将继续寻找内地并购机会

□本报记者 王杰

汇丰集团旗下主要成员恒生银行(0011.HK)昨日公布了2006年全年业绩，该行去年纯利创新高，达到120.38亿港元，同比增长6.1%；每股盈利6.3港元。

值得一提的是，业绩期内，恒生银行内地业务表现强劲，内地分行税前盈利上升94.2%，至1.34亿港元，连同兴业银行应占溢利，内地业务占该行税前溢利8.97亿港元，比重由4.5%增至6.1%。

恒生银行副董事长兼行政总裁柯清辉表示，该行会以双线方式发展内地业务，一方面会加强与兴业银行的合作，另一方面寻求其他投资并购机会。不过，该行也不会忽略内部的自然增长。

柯清辉指出，该行目标2010内地业务占集团盈利比重10%，其中还未计算未来的收购项目。

柯清辉称，兴业银行上市

后，恒生与兴业的持股量由15.98%摊薄至12.78%，不过恒生应占兴业的净资产金额却因此增加15亿元人民币，预计该笔款项可以两种方式入账，一为拨作储备，二为拨作盈利反映于损益表中，但目前没有任何决定。

此外，邵铭高于年报中还指出，内地于2006年年底进一步开放金融业，标志着一

个充满商机的新阶段。该行

将于2007年第二季度成立内

地附属公司，有助于恒生从

内地开放人民币零售业务市

场中受益，并增加该行的人

民币存款基础以支持贷款业

务增长。

恒生银行会在高增长的长

江三角洲及珠江三角洲地区

增设业务据点，加强市场推广

及品牌宣传。为争取于华南地

区的发展机会，该行还会成为
中国内地及香港均有业务的
商业银行客户，提供更广泛的服务。
此外，恒生还计划与中
小型企业客户建立更紧密的
伙伴关系，有助于贸易融资及企
业理财业务的增长。

恒生银行预期，至2010年，该行的内地业务员工将增
至超过2000人，业务据点由15个增至超过50个。

恒生银行在高增长的长

江三角洲及珠江三角洲地区

增设业务据点，加强市场推广

及品牌宣传。为争取于华南地

汇控去年净利157.9亿美元

□本报记者 夏峰

汇丰控股集团昨日公布其2006年度业绩报告，净利润达到157.9亿美元，而税前利润为221亿美元。汇丰银行和恒生银行的去年净利润分别达到377.09亿港元和120.4亿港元，而汇丰内地业务的利润率贡献则达到9.98亿港元。

根据报告，汇控2006财政年度的净利润增至157.9亿美

元，上年为150.8亿美元；每股收益增长3%，至1.40美元，2005年为1.36美元。在其前景展望中，汇丰控股集团主席葛霖表示，尽管美国的增长预期温和，但其他地区的经济前景仍令人鼓舞，这得益于全球化带来的市场准入以及新兴市场的国家的壮大，并带来有益的结构重组。

作为汇控集团的重要成

员，汇丰银行昨日发布的业绩

报告显示，该行去年净利润上

涨14.7%，达到377.09亿港元，
超过2005年的328.73亿港元。
汇丰银行主席郑海泉表示，经
济向好、客户群业务扩张，以
及亚太区息差扩大，均支持其
业绩表现。香港市场方面，税
前利润增加10.9%，达到379.78
亿港元。亚太其他地区的税前
利润则大幅上升27.6%，至
139.92亿港元，反映汇丰在经
济高增长国家和地区上所作的
投资，正不断带来成果。

重疾险定义月底揭晓 三难题待解



疾病。

按照原定计划，《使用规范》应于年初定稿，此后至6月1日为保险公司推出新重疾险的定义切换过渡期。

上述人士表示，各家公司对重疾定义实施的效果不无担忧，“主要问题存在于三个方面”。

除去对疾病类别的鉴别，疾病的严重程度和治疗方式是影响对疾病发生率预判的主要因素。某健康险公司人士表示，保险医学与临床医学的不同在于，保险需要判断的是疾病发生的概率。“重疾险的其实是重大疾病的某个严重程度，而对这个程度的判定恰恰又依赖于治疗手段的使用。”

随着医疗技术的发展，目前有相当一部分治疗手段还处于试行阶段。“典型的情况是，已经有临床案例证明治疗手段是有效的，但是还未经过一定年限的持续效果的检验，无法证明是否为稳定的治疗手段。保险公司无法对此做出效果评估，相应的也就无法厘定费率。”上述健康险

公司人士担忧，大量使用新型治疗手段有可能造成医疗手段的滥用。

保障范围与产品定价相对平衡是保险的基本原理。业内人士指出，如果重疾定义保障范围过宽，对应的费率超过客户承受能力，无论是对客户还是保险公司都无益处。“寻找保障范围与价格的平衡点是关键。”

此外，从保险公司平稳经营的角度来说，重疾险的赔付管理一直存在难点。有某大型寿险公司人士指出，对重疾险赔付的上限设定，是在对所有重疾险客户相对公平的基础上做出的理性赔付。

中国保险行业协会重疾定义办公室负责人在接受《上海证券报》采访时说，重疾定义在经过全国40多家寿险公司及健康险公司的意见反馈之后，目前已进入最后定稿程序，“预计本月底就能出台”。至于过渡期是否顺延，上述人士表示将由行业协会与保险公司协商决定。

■快讯

农发行 筹备国际结算业务

□本报记者 但有为 邹靓

日前，农发行向其试点开办国际结算业务的七家分行下发《关于做好开办国际结算业务筹备工作的通知》（以下简称《通知》），计划在今年上半年完成营业网点建设并投入运行。

据悉，参与本次试点的北京、内蒙古、吉林、湖北、广东、广西、新疆七家分行，将率先成立以分管行领导为组长、相关部门负责人为成员的国际结算业务筹备工作领导小组。并在辖内收集企业进出口信息，细分外汇业务市场，进行国际结算业务需求调查和市场营销。

《通知》在强调国际结算业务专业性的同时，要求各分行建立相关的管理制度和操作流程，落实风险防控措施。

深圳： 银行类金融机构 去年税前利润 同比增幅高达76%

□新华社

深圳49家境内外银行类金融机构在2006年共获得了150亿元的税前利润，同比增幅高达76%，而不良贷款余额及其比率则同时继续下降，显示银行业运行质量进一步提高。

据人民银行深圳中心支行5日发布的深圳金融运行报告介绍，深圳金融机构2006年投向高新技术产业、物流业和文化产业等支柱产业的贷款余额迅速增长，有力推动了深圳经济的发展。2006年末人民币对外资银行全面开放后，深圳29家外资银行加大了业务拓展力度，它们的贷款增势远超超过了境内金融机构。

不过，人民银行深圳中心支行的专家也指出，深圳金融机构贷款结构性矛盾较为突出，中长期贷款增长过快，房地产业贷款集中度较高，有潜在风险。

截至2006年末，深圳银行类金融机构的总资产约为1.45万亿元，比上年增长20%左右；金融机构外币存款余额10616亿元；贷款余额8394亿元，增长10%；金融总资产存贷款余额居全国大城市第4位。

浙江： 严禁典当公司 向社会非法融资

□新华社

浙江省经济贸易委员会决定加强典当监管，严禁典当公司向社会非法融资或者在当物查验上存在销赃或变相洗钱等违法违规行为。

典当业作为新兴行业，在发展中需要防范各类风险。据了解，近几年来，典当行业违法违章金融活动案件时有发生，主要有非法集资，非法经营证券期货，非法销售境外保单及保险诈骗，传销和变相传销，违规融资担保，非银机构违规从事非法金融活动等，影响了典当业的健康发展。

浙江省经济贸易委员会日前发布的《进一步加强典当业监管工作意见》规定，今后在新增典当企业指标分配上，与当地典当业健康发展挂钩，如出现典当企业违法违规行为的，当地主管部门处置不及时的，将视情况停止或减少当年或下一年的典当企业新增数。各级典当主管部门要建立季（月）度经营分析例会制度，正确引导典当公司经营行为。

同时，各级典当业主管部门要建立突击检查与长效管理相结合的工作机制，研究提出本区域切实有效的典当业监管措施。在资金来源上，禁止典当公司向社会非法融资；在资金运用上，禁止向客户信用贷款；在当物查验上，禁止销赃或变相洗钱。

农业保险：政策支持倒计时

□本报记者 黄蕾

“我们最关心的，还是政府何时给支持政策？”3月5日，上海安信农业保险公司总经理李中宁被问及最关心的“两会”内容时，如是回答记者。

李中宁的心声代表了国内多家农业保险公司高管的想法。尽快出台相关扶持农业保险的政策，被视为解决目前国内农业保险公司生存困境的前提。

“三农问题”在今年召开的全国金融工作会议上被频频提及，具体到保险领域则提出要“积极发展农业保险”。我国农业保险专家、首都经贸大学保险系教授庹国柱认为，农业保险将成为此次“两会”的热议话题，“我国是农业大国，和谐社会建设的难点在农村。”

他告诉记者，保监会去

年已研究制定了《政策性农业保险试点方案》，今年将进行落实，推动相关政策措施出台，并争取各地政府对农业保险给予进一步支持。此外，保监会还将积极推进政策性农业保险巨灾准备金制度的建立，以化解农业巨灾风险。

做好今年“三农”工作，在国务院总理温家宝昨日的政府工作报告中被重点提及，其中已明确“要积极发展农业保险，扩大农业政策性保险试点范围”。有关人士分析称，总理可能在“两会”上具体阐述建立农业保险机制的若干举措。

据一位接近保监会的有关人士透露，农业部、财政部和保监会已联合组成了一个起草《农业保险条例》工作小组，该《条例》有望于今年年底前出台，扶持农业保险的具体方案不久将浮出水面。

得相当谨慎”。

去年12月，中国保险行业协会就向各家寿险公司及健康险公司下发了《使用规范》和《重大疾病保险知识问答》征求意见稿。对重大疾病保险产品中最常见的25种疾病定义进行了统一和规范，并明确了全行业使用统一定义之后，以“重大疾病保险”命名的产品保障范围必须包括25种疾病中发生率最高的6种